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SESSÃO 2.782 – SESSÃO ORDINÁRIA 

30 de outubro de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária desse dia 30 de outubro de 2023, às 18h07min. Saúdo a presença dos Colegas, 

Colega Vereadora Silvana, Colegas Vereadores, da imprensa, do público aqui presente, Chefe de 

Gabinete Daniel Gavazzoni, também o Bassani, o Jatir, o..., também o Élio Dal Bó, que se faz 

presente, também aqueles que nos acompanham através do Facebook e Youtube da Câmara de 

Vereadores de Flores da Cunha.  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 090/2023, que encaminha os Demonstrativos Contábeis relativos ao mês de setembro 

de 2023, para conhecimento dos Vereadores.  

E-mail do Senhor Deivid Schenato da Silva, da Sala do Empreendedor, que solicita a cedência de 

uso da sala de reuniões e/ou plenário desta Casa no dia 23 de novembro de 2023, às 14:00 horas, 

para uma reunião de apresentação dos objetivos e resultados do desenvolvimento econômico do 

município durante a 2ª Semana Municipal do Empreendedorismo, e solicita também que esta 

Casa convide as entidades representativas do município para participarem da reunião.  

E-mails do gabinete do Prefeito Municipal, que encaminham convites para a inauguração da 

pavimentação do pátio da comunidade da Restinga, no dia 29 de outubro de 2023, às 11:00 

horas, no pátio da referida comunidade; e do lançamento dos trajes oficiais da corte da 15ª 

Fenavindima, no dia 31 de outubro de 2023, às 17:00 horas, na Colônia Muraro, em Flores da 

Cunha.  

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Redação Final do Projeto de Lei nº 050/2023, de autoria do Vereador Clodomir José Rigo, que 

“Dispõe sobre a destinação e o recebimento de patrocínio pelo Poder Público a eventos 

realizados no município de Flores da Cunha”.  

Nova Redação ao Projeto de Lei nº 056/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que 

“Altera dispositivos da Lei Municipal nº 3.323, de 31 de maio de 2017, que cria o Programa 

Habitacional “Meu Primeiro Lar” e estabelece normas e critérios para a seleção de candidatos e 

dá outras providências”. 

Nova Redação ao Projeto de Decreto Legislativo nº 005/2023, de autoria do Vereador Ademir 

Antonio Barp, que “Institui o Certificado Atleta e Paratleta Destaque do Ano e dá outras 

providências”.  

Indicação nº 218/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Prefeito 

Municipal a colocação de contêineres para a coleta de lixo orgânico e seletivo, na rua Apparício 

Antônio Sgarioni, no bairro Nova Trento, conforme imagens anexas a esta indicação. 

Indicação nº 219/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que proceda um estudo para a implantação de receitas e consultas médicas digitais 

(teleconsulta) no atendimento ao público, respeitada a legislação, para melhorar a prestação de 

serviço e diminuir custos operacionais. 

Requerimento nº 029/2023, de autoria do Vereador Clodomir José Rigo, que requer a 

prorrogação pelo prazo de 15 dias para emitir o parecer da Comissão de Constituição e Justiça 
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sobre o Projeto de Lei nº 051/2023, que “Reorganiza o Conselho Municipal de Turismo – 

COMTUR, cria o Fundo Municipal de Turismo e dá outras providências”. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Ofício da Senhora Roberta Mugnol Gubert de Oliveira, representando o Sindicato dos Servidores 

Públicos Municipais de Flores da Cunha, que responde o ofício da Câmara nº 124/2023 e indica 

a Senhora Maria do Carmo Sozo Vitor para receber o Certificado Mulher Cidadã.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, fiz uma indicação ao 

Prefeito Municipal, sugerindo a realização de estudos para a implementação de receitas médicas 

digitais e consultas médicas digitais, teleconsultas, no sistema de atendimento público. A 

proposta visa melhorar a prestação de serviços de saúde e reduzir os custos operacionais. A 

justificativa para a sugestão é que a receita médica digital seria uma prescrição online emitida 

por médicos com certificado digital, que os pacientes poderiam acessar pela internet, eliminando 

a necessidade de uma receita física para adquirir medicamentos. Além disso, a prescrição digital 

é mais segura e pode ser verificada pelo farmacêutico no momento da compra. Quanto à consulta 

médica digital, ou teleconsulta, ela permitiria consultas médicas realizadas remotamente, por 

meio de tecnologias como videoconferência, aplicativos de videochamadas e dispositivos 

eletrônicos. Essas consultas poderiam abranger uma verdadeira..., uma variedade de 

especialidades médicas, e se tanto inicia como..., a ser tanto iniciais, como de acompanhamento, 

oferecendo um maior acesso aos serviços de saúde, incluindo cuidados primários e 

especializados. A indicação deste Vereador visa modernizar o sistema de saúde, tornando-o mais 

eficiente e acessível aos cidadãos. Além disso, reduzir os custos operacionais. Agradeço, 

antecipadamente, pela consideração e pela proposta. Obrigado, Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, público aqui presente. Cumprimento aqui o Chefe de Gabinete Daniel Gavazzoni; na 

oportunidade, o Presidente do MDB Élio Dal Bó, o Bassani, o Jatir, funcionários dessa Casa e 

todos que nos acompanham aqui pelo canal do Facebook. Faço defesa da minha indicação, 

Senhor Presidente, onde peço e informo aqui ao nosso Executivo que identificamos mais..., mais 

um ponto que necessita de..., dum par de contêineres de lixo, vindo esse pedido da nossa 

comunidade e levamos aqui mais essa indicação, salientando que aí o..., o prolongamento do 

Monte Alegre, que é o novo bairro em cima do Nova Trento, vem crescendo indústrias, 

pavilhões, vem sendo locados e, nessa mesma oportunidade, se faz necessário a gente ter essa 

atenção. Eu sei da fila de espera, de bastante..., de contêineres, eu fiz..., quando eu era da 

Prefeitura, eu fiz parte do Conselho do Meio Ambiente, a gente mapeia mais um aí que, na 

sequência, a gente possa indo cumprindo essa fila de espera também. No mais, era isso. 

Agradeço a oportunidade. Tenhamos todos uma boa noite! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Mais uma vez, cumprimento, aqui, Colegas 

Vereadores. Dizer que é um é sempre uma alegria, uma satisfação enorme estar aqui usando a 

tribuna dessa Casa para abordar assuntos importantes, assuntos que vem de encontro a nossa 

comunidade, o nosso município. E, hoje, eu escolhi um tema aqui que eu tive a oportunidade de 
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conhecer durante um período aí de quase 10, 11 dias, junto ao município de Flores da Cunha. A 

gente sabe, a gente já tinha já, é um projeto já de mais de anos aqui, acredito de mais de 10 anos 

atrás e só que a gente leva a conhecimento quando ele se torna importante, quando ele tem uma 

importância, representa uma importância na vida das pessoas e a gente acaba conhecendo, né? 

Eu vou fazer um relato dele aqui, na sequência o Fábio vai estar passando um vídeo e eu farei 

umas considerações finais deste projeto. Durante os dias 16 a 27 de outubro de 2023, ocorreram, 

em servidos de Atenção Primária à Saúde (APS), na cidade de Flores da Cunha, entrevistas para 

uma pesquisa de doutorado em Saúde Coletiva do Programa de Pós Graduação em Saúde 

Coletiva da UFSC. A pesquisa diz respeito à tese de doutorado da acadêmica Marielly de 

Moraes, orientada pelo Professor Doutor Charles Dalcanale Tesser, intitulada “Arteterapia: 

narrativas na Atenção Primária à Saúde”. Apresenta como objetivo principal, explorar e 

compreender a conjuntura da arteterapia na APS e os sentidos dessa experiência como prática de 

cuidado; bem como, analisar os cenários nos quais ocorrem as práticas de Arteterapia na APS, 

conhecer experiências e perspectivas dos envolvidos e compreender os significados e a 

influência da Arteterapia no contexto da vida e da saúde dos usuários dessa prática. Veja só a 

importância, a cidade de Flores da Cunha foi uma das convidadas para fazer parte da pesquisa, 

pelo fato de constatar, no DATASUS, informações sobre essa abordagem a nível de Unidades 

Básicas de Saúde, pois são poucas as cidades que oferecem essa prática na APS a nível de Brasil. 

A pesquisa foi aprovada pelo Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos da UFSC e teve 

seu termo de aceite assinado pela Secretária de Saúde do Município, Senhora Jane Paula Baggio, 

no dia 10 de julho de 2023. Constam aqui algumas percepções, ainda superficiais, preliminares e 

genéricas da pesquisadora a partir dos conteúdos das entrevistas. Faço aqui um adendo, antes de 

fazer a..., de todas essas..., esses..., observações aqui que foram feitas, positivas, ao nosso 

município, Colegas Vereadores, esse trabalho, esse período mostrou o quanto a nossa 

comunidade é bem atendida pela nossa saúde. Muito se debateu, aqui nessa Casa, a questão da 

saúde, Vereador Vitório. O Senhor também e o demais Colegas. Mas eu lembro, falei na sua 

pessoa, porque eu lembro de uma indicação do pós-pandemia, onde o Senhor fez uma indicação, 

relacionando que tratasse da saúde mental das pessoas em alguma unidade ou, até, próprio no..., 

no Caps. E isso chama atenção, porque foi..., olha só, é uma coisa de 10 anos já que o município 

vem trabalhando e, muitas vezes, não teve uma divulgação, até muita gente não sabia, inclusive 

eu me peguei surpreso com o com o resultado disso tudo, sabe, para as pessoas, para quem usa, 

para as famílias. Então eu vou apenas, aqui, mencionar, antes de rodar o vídeo aqui, que a gente 

vai passar no telão para apreciação de todos vocês. As Oficinas de Expressividade, também 

conhecidas como grupos de arteterapia e artesanato, oferecidas às pessoas da comunidade, 

ocupam um lugar muito importante de cuidado de saúde em suas vidas. Participantes dos grupos, 

olha só, eles relataram se sentirem menos solitárias, mais felizes, com autoestima elevada, mais 

motivadas, mais confiantes, com mais amizades, mais saudáveis, pelo fato de participarem. 

Lembro, pois, numa oportunidade, quando eu fui deixar a pessoa lá, eles achavam que não ia ter, 

estavam querendo já ir embora e, quando viram até o pessoal já se sentiu, assim, com uma 

presença nova ali, o que que eles iam aprender a mais. Isso é importante! É importante, 

principalmente, a Silvana aqui trabalha a questão da terceira idade, é o grupo dos idosos e é 

importante! Faz a diferença na vida dessas pessoas. Esse momento bastante esperado, porque lá 

referem-se e sentir muito bem. As muitas vezes, ser o único momento de lazer, prazer pessoal, o 

qual tem acesso pessoas com diagnóstico de ansiedade, depressão, histórias de luto por perdas 

familiares, solidão e outros problemas e enfermidades que afetam a saúde mental, referem que as 

oficinas aliviam o seu sofrimento, olha só, e ajudam a transformar para melhor seus pensamentos 

e comportamentos. As oficinas de expressividade favorecem o convívio social e os laços de 

amizade entre as usuárias, entre si e com os profissionais de saúde. Em alguns casos, a 

participação nos grupos contribuiu para reduzir o uso de medicamentos e diminuir a busca por 

consultas na UBS por aqueles que iam com muita frequência, com o objetivo de conversar e 

aliviar a solidão e a ansiedade, reduzindo, assim, o custo em saúde. O fato de serem ofertadas nas 

UBS, próximo a casa das pessoas, facilita muito o seu acesso, pois a grande maioria das 
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participantes é idosa e com alguma dificuldade de locomoção. Referem que não iriam se fosse 

muito distante de suas residências. As usuárias se engajam nos eventos desenvolvidos nas UBS e 

recebem ganhos importantes relacionados à informação e educação em saúde, otimizando, assim, 

o autocuidado em sua saúde. As participantes referem que percebem existir relação entre arte e a 

saúde. A maneira como ocorre o vínculo empregatício atual, no formato de contratos curtos, 

cursos, licitações que favorecem a troca frequente dos profissionais, acaba por gerar abalos e 

prejuízos às usuárias. Às vezes, o pessoal vem trabalhando com um psicólogo, que, por muitas 

vezes, se entende a pessoa, pega confiança, se alguém aqui fez, talvez, terapia ou participa de 

algum..., no que trata a saúde mental, sabe que, se troca a pessoa, tu tem que começar um 

processo do zero, de novo, contar, se abrir, pra pessoa poder entender. E ela levantou esse 

assunto. Ela disse, às vezes, como é licitação, a gente sabe como é órgão público, não tô aqui eu 

questionando isso, por ter conhecimento, mas ela, como pesquisadora, fez esse levantamento, 

essa abordagem até para mim e eu pedi para ela documentar. Disse: eu gostaria de levar esse 

assunto, essa matéria aqui, que eu achei de extrema importância. Vai ser que o que causa no 

nosso cidadão essa questão da troca e, por muitas vezes, se perde um trabalho de longa data, mas 

no que tange o nosso projeto aqui, e as observações, e o atendimento, a localidade, e todas as 

outras..., fatores que foram mencionados aqui, a gente vê que que nós estamos sim num caminho 

promissor, bons gestores que passaram por aqui e continuam dando essa sequência e isso só 

engrandece a nossa comunidade. Fábio, passa o vídeo. (Exibição do vídeo através da televisão). 

Então, finalizando, agradecer a atenção de vocês e, também, acho que parabenizar a Secretária da 

Saúde, que que abriu as portas, que deu esse acesso, deu esse suporte aqui para essa 

pesquisadora, que veio de Porto Alegre, escolheu Flores da Cunha. Podia ter escolhido tantos 

outros municípios aí, que tem alguns citados aqui, mas tu vê que Flores da Cunha se destaca. E 

parabenizar, agradecer que abriu as portas do nosso município, das UBS e todos os funcionários, 

que deram essa devida atenção para que, hoje, a gente pudesse estar trazendo uma informação 

correta, complementar e que só engrandece, aqui, eu acho que a vida de cada um, e de cada 

munícipe nosso. Então agradecer mesmo aí a oportunidade. Muito obrigado! E tenhamos todos 

uma boa noite! É isso aí. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência ao Vereador Luiz André de Oliveira 

para fazer uso da tribuna. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: (Vereador utilizou o espaço do Grande Expediente e a 

assessoria de bancada não disponibilizou o discurso no prazo estipulado no artigo 119, §§ 5º e 6º, 

da Resolução nº 090/2022 – Regimento Interno). 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino 

Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, funcionários desta Casa, assessores, imprensa, público aqui presente, quem nos 

acompanha através das redes sociais. Hoje, quero comentar uma data muito especial, dia 28 de 

outubro se celebra o Dia do Servidor Público. Reconhecemos a importância desses profissionais, 

que mantêm o serviço público funcionando. Quero parabenizar a todos os servidores públicos, 

pela dedicação e comprometimento em servir a nossa sociedade. Vocês desempenham um papel 

importante na implantação de políticas públicas, na manutenção dos serviços essenciais e na 

promoção do bem-estar de todos de maneira eficiente e transparente! Quero parabenizar a todos 

os servidores públicos do município, em especial, as servidoras de carreira desta Casa, a 

Mayumi, a Eliane! No resumo da minha fala, quero parabenizar a todos os servidores públicos e 
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dizer que Flores da Cunha é o que é pelo trabalho de cada um deles. Parabéns a todos! Agradeço 

a atenção e cedo parte do meu tempo ao Nobre Colega Luizão. Obrigado! 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: (Vereador utilizou o espaço do Grande 

Expediente e a assessoria de bancada não disponibilizou o discurso no prazo estipulado no artigo 

119, §§ 5º e 6º, da Resolução nº 090/2022 – Regimento Interno). 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo). 

ORDEM DO DIA 

Na pauta o Projeto de Lei nº 053/2023, que “Autoriza a abertura de um Crédito Adicional 

Especial no valor de R$294.500,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do 

parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão. 

VEREADORA SILVANA, DE CARLI: Então aí nós estamos avaliando a questão do..., da Lei 

Aldir Blanc, a destinação dos recursos aí pros nossos profissionais da cultura aqui do município, 

que vão poder se habilitar e receber esses recursos aí em função, também, ainda, dos resquícios 

da pandemia, que não tiveram a possibilidade de se desenvolver economicamente. Então estamos 

fazendo essa abertura da rubrica para repassar a eles. E agora a Lei é a Paulo Gustavo. Era isso, 

Senhor Presidente! Obrigada! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores! Quero agradecer as comissões por terem dado celeridade neste processo na 

tramitação e colocado na pauta nessa semana, projeto este, de abertura de um crédito de 294 mil 

reais, que defendi semana passada na tribuna, que vem como um auxílio emergencial do 

Governo Federal para os artistas e promotores culturais do município, Lei Paulo Gustavo. Sendo 

aprovado hoje, logo em seguida, a Subsecretaria de Cultura irá lançar o edital para que os 

promotores culturais, artistas possam se inscrever. Também, acontecerá, na semana que vem, no 

dia 06, uma capacitação para que os promotores culturais, artistas do município se capacitem e 

possam pleitear aqui a inscrição neste edital, um recurso que vem em muito boa hora para 

auxiliar então os..., esses profissionais aqui do município. Sou favorável! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Também quero 

contribuir então com a discussão desse projeto. Parabenizar o Vereador Angelo, por ter pedido a 

urgência, para que a gente pudesse aprovar isso daqui, esses valores, essa abertura desse crédito 

e, também, dizer que é importantíssimo que as pessoas, as entidades envolvidas que possam ter 

direito a receber esse recurso, que possam se credenciar, não perder o prazo pra..., para se 

credenciar, para terem direito a esses valores, porque é todos os anos que a gente debate em cima 

de..., de algumas..., de alguns valores que vem pro Município, seja através da cultura, através do 

esporte, através de..., de outras ações, mas muitas pessoas não se credenciam, não se habilitam 

para poder fazer parte, para poder receber esses recursos. Então é importante sim nós 

aprovarmos esse projeto, mas, também, é muito importante que as entidades corram atrás desses 

valores, se cadastrem, se..., se certifiquem para poder estar aptas a receber. Então, já de antemão, 

amplamente favorável ao projeto! 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores! Dizer de 

que estamos apreciando então esse projeto 053/2023, onde é solicitado abertura de um crédito 

especial no valor de R$294.500,00, valores provenientes da União para o nosso setor cultural do 

nosso município. Então desde a gestão passada, Vereador Clodo, estávamos aqui já sentindo os 

efeitos da..., da pandemia de 2020 e todos os problemas que ela veio causando, também, na área 
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da cultura, principalmente na área da cultura, onde eventos foram cancelados, e shows, e a 

cultura também sofreu imensamente esse..., esse período de pandemia. Então, agora, com essa lei 

sendo aprovada e esses recursos sendo repassados, claro que..., que nem os Colegas já 

mencionaram, observando todos os trâmites legais e se inscrevendo em tempo hábil, 

apresentando projetos. Então acreditamos que possamos, assim, de forma também não integral, 

mas de qualquer forma, ajudando também essas pessoas, essas entidades culturais do nosso 

município. Então já deixo, de antemão, o meu voto favorável! 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Obrigado, Senhor Presidente! Também quero 

dizer, sabendo da importância na área da cultura, desse valor, parabenizando o Colega, quero 

dizer que sou totalmente favorável! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 053/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 053/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta o Projeto de Lei nº 054/2023, que “Inclui os Projetos 1702 e 1703 no Anexo I de metas 

do Plano Plurianual e no Anexo III da Lei de Diretrizes Orçamentárias e, autoriza a abertura de 

um Crédito Adicional Especial no valor de R$433.000,00”. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura do resultado do parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Com enorme alegria, então estamos aí para abrir a 

rubrica de mais duas obras importantes que serão entregues à comunidade, no valor de 433 mil. 

Serão duas estradas e então seus moradores vão ser beneficiados. Duzentos e cinco metros da 

estrada Ricieri Viapiana, localizada no Alfredo Chaves e mais 410 metros da estrada dos 

Plátanos, na linha 80. A obra será com blocos de concreto intertravados, incluindo meio-fio, 

concreto e pó de brita e lembrando sempre que todas as obras da Prefeitura têm sido em parceria 

com os moradores, que fazem a parte da mão de obra, isso possibilita que mais, também, lugares 

recebam as benfeitas do município. Então a gente pede aos Colegas Vereadores que aprovem a 

abertura dessas rubricas, para que, depois, se inicie então o processo de execução dessas duas 

obras, que trarão qualidade de vida e uma..., inclusive, estará beneficiando um empreendimento 

turístico aqui do município. Era isso, Senhor Presidente! Obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 054/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Por gentileza, confirmem os seus votos. 

(Processo de votação eletrônica). Projeto de Lei nº 054/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta o Projeto de Lei nº 055/2023, que “Autoriza a abertura de um Crédito Adicional 

Especial no valor de R$5.000,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do 

parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: O projeto está em discussão. (Nenhuma manifestação). 

Projeto de Lei nº 055/2023 está em votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários 

votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação eletrônica). Projeto de Lei nº 

055/2023 aprovado por unanimidade. 

Nova Redação do Projeto de Lei nº 056/2023, que “Altera dispositivos da Lei Municipal nº 

3.323, de 31 de maio de 2017, que cria o Programa Habitacional “Meu Primeiro Lar” e 

estabelece normas e critérios para a seleção de candidatos e dá outras providências”. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura do resultado dos pareceres das comissões em que o projeto tramitou. 
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VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Com Nova Redação. Parecer da Comissão de 

Educação, Saúde, agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigado, Senhor Presidente, Colegas Vereadores. Na 

semana passada, eu expliquei um pouquinho desse projeto já pros Colegas Vereadores e, 

também, aqueles que estiveram no gabinete com o Prefeito puderam ouvir dele as alterações 

dessa lei do programa então Meu Primeiro Lar. Nós estamos com o empreendimento para dar 

início aqui no..., no bairro União, que é o João XXIII e precisam que mais pessoas consigam 

acessar ele para iniciar. Então ainda faltam algumas unidades habitacionais para venda, mas que 

está sendo difícil, porque muitas pessoas estão aí inadimplentes, não conseguem passar pelo 

crivo da Caixa Econômica Federal. Então algumas dessas regras a gente tá flexibilizando através 

dessa lei, uma delas então, que antes previa cinco anos de moradia no município, está passando 

para dois anos e, também, caso não esteja morando no município, mas que trabalhe aqui, tem a 

carteira assinada, no mínimo, três anos, poderá se habilitar para o processo de seleção desse 

programa Meu Primeiro Lar. Lembrando então que o objetivo desse programa é promover o 

bem-estar das famílias, reduzir o déficit habitacional, estimular o desenvolvimento econômico e 

garantir que os direitos humanos sejam respeitados. É uma medida que beneficia não somente as 

famílias, mas toda a sociedade. A gente sabe o quanto é difícil aluguéis aqui no nosso município, 

o custo alto. Então que a gente possa oportunizar essas pessoas também que tenham sua casa 

própria. E, a partir de..., dos próximos programas habitacionais, a ideia é que venha para esta 

Casa sempre uma lei específica para cada programa habitacional, evitando, assim, aquela lista 

que tem de espera das pessoas que estão aguardando uma casa ou um terreno e que fica muito na 

expectativa e que dificilmente poderá se concretizar de forma gratuita, hoje, no município. Até 

mesmo os programas governamentais, todos eles têm um valor onde o cidadão contribui. Então a 

gente pede aos Colegas a colaboração e aprovação desse projeto. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente! Cumprindo também o 

nosso..., nosso trabalho na Comissão de Constituição e Justiça e Redação Final, onde foi me 

incumbida a oportunidade de ser relator deste projeto. A gente vê sim com bons olhos essa..., 

essa flexibilização no tempo aí da..., da comprovação e as formas de comprovação, aonde facilita 

pro nosso munícipe chegar a essa aquisição da sua casa própria. Um sonho de muitos. Só quem 

percorre aí os quatro cantos desse município tem..., tem ciência do que se trata, principalmente, 

quem procura aluguéis e não encontra. E hoje a demanda é grande e a oferta é pequena, então 

isso vem num momento bom para dar continuidade às obras e, principalmente, sim pra atender 

quem necessita e quem vem construindo um sonho em Flores da Cunha, e que aqui sim quer 

permanecer. Então fica aqui o nosso..., o nosso posicionamento favorável, Senhor Presidente! E 

agradecemos a oportunidade. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores! O Projeto de Lei 56, ora discutido, altera dispositivos da lei municipal já existente, 

programa habitacional Meu Primeiro Lar. Ocorre que as alterações previstas nesse projeto de lei 

atingem o maior número de munícipes que aqui residem, além de facilitar para os trabalhadores 

que já criaram vínculos com seus empregos, proporcionando, assim, moradia adequada às 

famílias que necessitam do programa de habitação. Esse é o parecer da Comissão de 

Constituição, da Comissão de Educação, Saúde, e muito importante para que a gente possa 

oportunizar aí para que esse programa oportunize para maior número de pessoas terem acesso a 

esses programas habitacionais. Sabemos que nos próximos as leis serão diferentes, mas que sim 

é um..., é um programa interessante que..., que venha dar uma moradia para as pessoas em 

vulnerabilidade social ou aqueles que querem acessar a Minha Casa a Minha Vida, e já existe 

esse programa então aqui no bairro União e vai facilitar então para que mais pessoas tenham 

acesso. A gente precisa dar o acesso e desburocratizar algumas situações para que mais 
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moradores possam usufruir. E é um programa importante e, cada vez mais, acredito que a gente 

vai ter que ir adequando as leis para atender as pessoas dentro das suas necessidades e, também, 

dentro das possibilidades do município. Portanto, sou favorável! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Senhor Presidente! Então também, já de antemão, 

digo que sou favorável a essa alteração do..., desta lei municipal, visto que, como foi falado, a 

carência de habitação a nível popular no nosso município ela é muito grande. Então nós sabemos 

da..., da vontade, do desejo da..., da atual administração em trabalhar em conjunto com a 

comunidade para poder proporcionar que mais pessoas possam ter acesso. E aí, devido a alguns 

detalhes na lei, eu diria até que detalhes burocráticos, de pessoas que aqui já residem há muito 

tempo e, por não atender alguma..., alguma reivindicação da lei, acabam não sendo privilegiadas 

na..., nessas habitações. Então acho que é salutar que o Município pense dessa maneira, sempre 

através da lei e que as pessoas possam, de uma maneira mais fácil, atingir esses..., esse objetivo, 

que é a aquisição da casa própria. Então amplamente favorável a essa alteração da lei. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Nova Redação do Projeto de Lei nº 056/2023 está em 

votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus 

votos. (Processo de votação eletrônica). Nova Redação do Projeto de Lei nº 056/2023 aprovado 

por unanimidade. 

Em pauta Nova Redação do Projeto de Decreto Legislativo nº 005/2023, que “Institui o 

Certificado Atleta e Paratleta Destaque do Ano e dá outras providências”. Solicito ao Secretário 

que faça a leitura do resultado dos pareceres das comissões em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: 

Favorável com Nova Redação. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, agricultura, Serviços 

Públicos e Direitos Humanos: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Mais uma vez, Senhor Presidente, gostaria de 

agradecer a presença do Subsecretário de Desporto, Senhor Vagner do Canto; também do Chefe 

de Departamento de Desporto, Senhor Ezequiel Brum; e agradecer pela presença de cada um dos 

senhores; e reforçar, mais uma vez, o pedido aos Nobres Vereadores, a importância de que nós 

possamos aprovar esse..., esse projeto de decreto legislativo, a fim de, em sessão solene, nós dar 

o devido reconhecimento a todos os atletas e paratletas que se destacam dentro do nosso 

município. Aí vem a pergunta: como é que chegaremos a esses destaques? Então: será feita uma 

comissão que terá um representante da Câmara dos Vereadores, um representante da Secretaria 

Municipal de Cultura e Desporto, um representante do Sindicato dos Servidores Municipais de 

Fores da Cunha, um representante da Associação Rio-grandense de imprensa Serra Gaúcha e um 

representante do Conselho Regional de Educação Física da Serra. E, conversando também, como 

falei no Grande Expediente, que um projeto desse vale a construção do corpo do projeto, onde o 

Vagner nos tem auxiliado bastante. Desde já, agradeço pela..., pela ajuda! Também, numa 

conversa, ele nos passou a ideia de que seria também importante criar uma enquete dentro da..., 

pública, dentro do nosso município, para que tenha muito mais abrangência e que também o 

povo, a população venha ter a participação na eleição, para nós chegarmos a essas..., a esses 

atletas que tão bem nos representa dentro do nosso município, fora do nosso município, levando 

o nosso nome, levando o nome de Flores da Cunha e dando destaque dentro do..., do meio 

esportivo. E, com certeza, que nem eu falei, muitas das pessoas vão..., vão vir a visitar o nosso 

município através dessas pessoas que muito bem nos representa. Então, mais uma vez, eu peço a 

colaboração de todos os Vereadores e que nós possamos aprovar então esse decreto, esse projeto 

de decreto legislativo. Muito obrigado! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores! Também sou um defensor de esporte, já..., já defendi muitas vezes na tribuna, 
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através também de projetos, de indicações, que as modalidades esportivas elas têm um papel 

fundamental no desenvolvimento de uma sociedade, seja na parte educacional, também na 

questão da saúde. Então o esporte ele transforma e ele deve ser valorizado. Sabemos também 

que, em Flores da Cunha, existem muitos atletas de alto nível, atletas de várias modalidades que 

treinam, que se dedicam, que tem aptidões diversas e que são muito bons em algumas categorias 

e, através do seu treinamento, do seu..., na sua obstinação, sua determinação, alcançaram aí 

prêmios fora de Flores da Cunha, a nível de estado, de Brasil e até nível mundial. Então temos os 

atletas, temos as..., aqui os talentos e falta sim um incentivo, não somente um incentivo de..., de 

reconhecimento, que eu acho que é importantíssimo, Vereador Luizão e esse projeto tem esse 

intuito, mas, também, um incentivo econômico, incentivo de visibilidade do Poder Público e, 

também, das empresas, obviamente, que as iniciativas público-privadas estão aí funcionando 

muito bem e elas que dão, às vezes, resultados maiores, mas buscamos o incentivo da Prefeitura 

e das empresas para que os atletas possam a ser valorizados também, para que tenham condições 

de treinamento, de viagem e tudo..., tudo isso. E sim um reconhecimento também pelo sucesso 

dentro de uma modalidade, pelo seu..., pela sua carreira e aquilo que eles apresentaram durante 

sua vida dentro do esporte. Acho que essa Casa é o mínimo que ela pode fazer e eu sou sim 

favorável a esse projeto de decreto legislativo, que vai aí colocar em evidência nossos atletas que 

tanto necessitam para que tenham um estímulo para continuar treinando e competindo, e levando 

o nome de Flores da Cunha para outros locais do Brasil. Sou favorável! 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Também, dizendo que a importância de poder 

valorizar e que realmente, junto, a gente pode chegar e buscar cada vez mais a valorização do 

esporte. Então também tô junto nessa caminhada, valorizando, buscando sempre e valorizando o 

esporte. Sou totalmente favorável! 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente! Então estamos apreciando aqui 

o Projeto 005, da Nova Redação ao Projeto de Decreto Legislativo, que institui o certificado 

Atleta e Paratleta destaque do ano e dá outra providência. Então parabenizar o Colega Vereador 

Luizão, pela iniciativa e todos que se envolveram nesse processo para que esse projeto..., esse 

projeto pudesse acontecer. Então, se tratando de esporte, cumprimentando aqui o Vagner, 

Ezequiel.  Vagner sabe, né? A gente teve envolvidos muito tempo, né, Vagner? É um velho 

conhecido nosso, atleta lá conosco, lá participando dos campeonatos, nos ajudando a defender as 

cores lá da nossa equipe. E, se tratando desse projeto, então a gente fica feliz, que possamos, de 

alguma forma, nesta Casa, premiar sim quem se destaca em várias modalidades, que agora temos 

essas opções. Então são opções que o esporte, que as pessoas e os atletas buscam onde tem mais 

aptidão e, quem sabe, assim levando o nosso nome de Flores da Cunha para outras regiões ou até 

para outros países. Então sou favorável! E dizer, também, que a nova redação se dá, como relator 

que estou, se dá porque no corpo do projeto havia um erro, que foi corrigido. Então estamos 

corrigindo também, era um erro pequeno, mas estamos corrigindo. Então passando essa nova 

redação para esta Casa para aprovação. Então dizer que sou amplamente favorável, Senhor 

Presidente! 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Boa noite a todos! Também na..., na 

condição de relator da Comissão da Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos 

Humanos, no nosso parecer, a gente reconhece o esforço e a dedicação de todos os atletas para 

que, através do certificado, ser um destaque no nosso município. Dizer, também, que a educação 

do ato de fazer a atividade física, ela contribui para o desenvolvimento cognitivo, motor, na 

formação do indivíduo e é capaz de abrir oportunidades para toda a vida. Quando orientados de 

maneira correta, os exercícios funcionam como peças chaves para aprender e ter mais empatia e 

respeito. As regras, as habilidades sociais e a superação dos próprios limites trabalhados durante 

os exercícios, são qualidades que acabam fazendo parte da personalidade de quem pratica a 

atividade física. O esporte auxilia na inclusão social, no fortalecimento da autoestima e na 

formação de um indivíduo mais consciente de si. Praticar esporte é não só cuidar da saúde do 
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corpo, mas da mente e do futuro de um jovem e de uma criança. Portanto, esse certificado que 

estaremos votando a pouco vai possibilitar que mais pessoas se encorajem à prática da atividade 

física e, como consequência, sejam contemplados com uma certificação aqui por essa Casa 

Legislativa. Obrigado, Senhor Presidente! 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente! Também analisando a..., a 

relatoria desse projeto, tivemos a oportunidade sim de apreciar, discutir, avaliar. Parabenizar o 

Vereador Luizão, pelo..., pela proposta! A gente acredita sim nesse projeto, tendo em vista aí que 

ele vem de uma forma valorizar o esforço daquele atleta e, também, eu acho que reconhece a 

família inteira dele, porque não é só a..., a pessoa, a figura, o profissional que tá ali disputando o 

campeonato, mas tudo que vem por trás, toda a questão familiar, suporte emocional e entre 

outros aí que a gente pode ficar aqui discutindo. Mas, com certeza, viu Vereador, parabéns! 

Parabéns, pelo projeto! E que a gente possa estar sim agraciando esses atletas, trazendo aqui para 

a Câmara, a imprensa, assim, dando seu devido reconhecimento e estimulando. É uma forma de 

estimular, isso é..., é uma forma que a gente tem de..., de estimular esses jovens, entre todos eles, 

em todas as modalidades sim a disputar e levar o nome de Flores da Cunha. Era isso. Muito 

obrigado! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Eu também, Senhor Presidente, para contribuir com 

o Colega Luizão, parabenizar, pelo projeto! Teve a hombridade, no primeiro momento, o Senhor 

ter feito o projeto e ter ouvido algumas sugestões e ter reconsiderado e refeito o projeto para 

trazer para essa Casa. Parabenizar as pessoas que participaram do projeto, isso vem a calhar com 

aquilo que o Vereador Angelo muito traz aqui a esta Casa, que os clubes, que as entidades 

também possam cadastrar os competidores, para terem esse recurso também do..., do Poder 

Público. Eu, sempre que eu posso, eu participo, principalmente, na..., nas finais, nas entregas de 

premiação também, é um gesto que a gente pode contribuir com..., com as entidades, com os 

participantes, valorizando aquela equipe, aquele..., aquele atleta que..., que foi campeão, que teve 

um destaque na competição. Então também é louvável a participação nossa como entes públicos 

nessas..., nesses eventos. Eu quero, também, aqui, dizer que, no meu entender, eu não acho que 

falte recursos do Poder Executivo. Eu acho que, talvez, os recursos eles estejam sendo 

direcionados muito mais pra certas competições. Nós sabemos que tem competições a nível 

municipal que elas são 100% subsidiadas e outras competições talvez elas não..., não consigam 

ser subsidiadas, porque o recurso não é suficiente. Então, talvez, aí tenha que ter alguma 

alteração interna, eu não tô aqui julgando como é feito, mas que possa ser estudado uma maneira 

que todas as entidades, todos os tipos de esportes, todos os desportistas possam ter o mesmo 

valor de contribuição do município, seja a nível municipal, seja estadual, federal. Então que a 

gente possa estudar, junto com a entidade, com Ezequiel, com o Vagner, lá a diretoria de esporte, 

que a gente possa ter uma definição de como subsidiar os atletas no nível geral. Nível geral não 

falo só futebol, atletismo, ciclismo, todas as modalidades, que elas possam ter um percentual do 

investimento do município. Talvez, aí nós consigamos atender o maior número de desportistas 

no nosso município. Mas, com relação ao seu decreto legislativo, amplamente favorável. E, 

sempre que puder contar com a..., com a colaboração desse Vereador, estou à disposição. 

Obrigado, Presidente! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigado, Senhor Presidente! Quero parabenizar o 

Colega Luizão, pelo projeto! Vejo também o seu empenho com o grupo de jovens, fazendo a 

questão do futebol ali no Frei Caneca e outras iniciativas também que nós temos no município, 

que fazem com que, muitas vezes, os jovens tenham, através do esporte, oportunidade de 

desenvolvimento social. Inclusive, eu estava em Bento, na quinta-feira, e lá a secretaria de 

esporte ela está vinculada ao desenvolvimento social, porque é uma ferramenta também de 

inclusão dos jovens na sociedade. E agradecer a presença, aqui, do Vagner e, também, do 

Ezequiel, que são os nossos gestores aí do..., do esporte e dizer que sim, Flores da Cunha está 

preocupado com diversas outras categorias de esporte e tem auxiliado sim. Nós temos aí o edital 
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desde o ano passado que foi implantado no município para auxiliar os atletas, nós temos, nesse 

ano, o valor foi de até 1500 reais para as competições internacionais, de 1000 reais para 

competições nacionais e 750 reais para competições estaduais. Isso atletas individuais que 

poderiam se habilitar nesse edital e solicitar esses recursos. Muitas vezes, eles preferem, talvez, 

não aderir, porque a gente já teve exemplos de que acho muito burocrático, mas, se a gente for 

olhar para Caxias do Sul, que tem lá um Fiesporte, também existe toda essa burocracia que é 

necessária devido a Prefeitura em si, toda a questão de contabilidade que..., que tem aí as 

exigências também para a questão da transparência. Então eu acho que hoje existe todas essas 

possibilidades de..., de apoio para os nossos atletas. Com certeza, esse teu projeto vai dar 

visibilidade também a novos atletas e isso é importante e, assim, a gente vai construindo pra 

melhorar cada vez mais o esporte no nosso município. Mas uma bandeira também que o 

Vereador Vitório defende aqui é a questão do..., da criação de um fundo para o nosso esporte. Eu 

acho que isso vai ser, sem dúvida, um diferencial pra gente poder também fomentar cada vez 

mais a participação de atletas a nível nacional, internacional. E que eles se sintam valorizados e 

prestigiados pelo Município, porque Flores da Cunha não pensa só em futebol, nós pensamos 

também em outras categorias, estão sendo incentivadas, inclusive, nas escolas, que foram 

retomados os jogos escolares. Então sim, nós precisamos olhar também para o que tá sendo feito 

e o que tem de bom e melhorar cada vez mais. Então parabéns, Vereador Luisão, pelo projeto! 

Muito obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Nova Redação do Projeto de Decreto Legislativo nº 005/2023 

está em votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os 

seus votos. (Processo de votação eletrônica). Nova Redação do Projeto de Decreto Legislativo nº 

005/2023 aprovado por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Finanças e Orçamento a Redação Final do Projeto de Lei nº 

050/2023, para a Comissão de Educação, Saúde, agricultura, Serviços Públicos e Direitos 

Humanos o Projeto de Lei nº 002/2023. 

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente! É com satisfação que 

quero compartilhar as ações recentes que tive a oportunidade de realizar junto à comunidade. No 

último domingo, estive presente em dois eventos. Pela manhã, compareci à inauguração da 

pavimentação do pátio da capela da Restinga. A pavimentação desse espaço é mais do que uma 

melhoria física; é um investimento no bem-estar de nossa comunidade, proporcionando 

acessibilidade e conforto para os frequentadores da capela. Essa obra simboliza o compromisso 

em tornar Flores da Cunha um lugar cada vez mais acolhedor e inclusivo. Ao meio-dia, segui 

para a comunidade de São Cristóvão, onde participei do almoço do Clube de Mães Simpatia.  

Um trabalho incansável das mães, avós e demais voluntárias. É inspirador! E o almoço festivo 

foi uma oportunidade de celebrar e apoiar essa iniciativa tão importante. Como Vereador, é uma 

honra fazer parte dessas ocasiões e ver o progresso que estamos alcançando juntos. Estou 

comprometido em continuar trabalhando em prol de nossa comunidade e em apoiar iniciativas 

que valorizam nossa cultura, solidariedade e bem-estar. Flores da Cunha é feita de pessoas 

dedicadas e comprometidas e é isso que torna nosso município tão especial. Quero agradecer a 

todos os envolvidos, tanto na pavimentação do pátio da capela da Restinga, quanto no almoço do 

Clube de Mães Simpatia, bem como, todos os cidadãos de Flores da Cunha, que contribuem 

sempre para o crescimento e prosperidade de nossa cidade. Vamos continuar trabalhando juntos 

para um futuro melhor para todos. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vitório Francisco Dalcero. 
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VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente, quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, os assessores e 

servidores da Casa. Cumprimentar o Élio Dal Bó, Presidente do MDB; o Vagner, Subsecretário 

do Esporte; o Ezequiel; o Jatir; o Bassani; enfim, os que nos acompanham através do Facebook. 

Na quinta-feira, dia 26, participei da sessão solene do Vereador Por um Dia da Melhor Idade, 

onde 14 vereadoras e vereadores participaram da sessão. Debateram e fizeram indicações que 

sugerem melhorias para a terceira idade. Pedem investimentos em mobilidade urbana e 

acessibilidade, incentivo para a cultura e literatura. Além do Centro de Convivência, que está 

sendo construído, sugerem a criação de uma casa lar, onde o idoso ou a idosa permaneceria todo 

o dia na instituição e, ao entardecer, retornaria para sua casa. Penso ser esta nossa próxima 

grande bandeira para discutirmos com a Administração e a sociedade. Na sexta-feira pela manhã, 

participei da audiência pública promovida pela Comissão de Educação da Câmara de 

Vereadores, na escola São Rafael, onde contou com a presença da Deputada Federal Denise 

Pessoa, assessores do Deputado Pepe Vargas e Carlos Búrigo, diretoras de escolas, professores, 

alunos, pais e empresários. Destacar, também, a presença dos três membros da Comissão: 

Presidente, Vereador e mediador Ângelo, Vereador Vitório e Vereadora Silvana e do Presidente 

da nossa Câmara, Vereador Diego. A audiência teve o propósito de construir pontes, mobilizar e 

organizar o pedido pela universidade. Destacamos que o ensino superior público de qualidade 

democratiza o acesso ao conhecimento para qualquer pessoa que queira estudar, 

independentemente de ter condições financeiras ou não. A presença de uma universidade pública 

gratuita e de qualidade tem o potencial de melhorar ainda mais o ensino de toda nossa região. 

Agradecemos a diretora Ana Paula, da Escola São Rafael, pela acolhida e pela disponibilização 

do espaço para realizarmos a audiência pública. Sexta-feira à tarde, participei da 2º Conferência 

Intermunicipal da Educação, na sede do Sindicato dos Trabalhadores das Indústrias da 

Construção e Mobiliário. Na sexta-feira à noite, participei do evento APAE em Cena, no salão 

paroquial, onde foi servido um saboroso jantar e, após, assistimos a várias apresentações dos 

alunos da APAE. Parabenizo a todos os envolvidos, pela realização do evento! Por hoje é isso. 

Boa noite e boa semana e todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: (Vereador a utilizou o espaço das Explicações Pessoais 

e a assessoria de bancada não disponibilizou o discurso no prazo estipulado no artigo 119, §§5º e 

6º, da Resolução nº 090/2022 – Regimento Interno). 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antônio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Saudando também as 

pessoas que ainda nos acompanham, dizer, conforme os Colegas já relataram, que, na quinta-

feira, estivemos aqui na sessão solene do Vereador da Melhor Idade, onde 14 vereadores da 

melhor idade trouxeram suas ideias, suas reivindicações, suas expectativas e vieram conhecer 

mais a fundo os trabalhos da Câmara de Vereadores. Então parabéns a todos eles, que se 

dispuseram a trabalhar em prol de Flores da Cunha, através do Vereador da Melhor Idade! Então 

parabenizar esta Casa e parabenizar, também, todos que se fizeram presentes e que, no próximo, 

ano tenhamos também a Casa cheia como tivemos na última quinta-feira. Na sexta-feira, também 

estive no salão paroquial, prestigiando o jantar da APAE, onde podemos ver todo o trabalho 

desenvolvido pela aquela entidade e todos os seus alunos mostrando lá seu talento nas suas artes 

cênicas lá, todas essas apresentações que tivemos lá no salão paroquial na sexta-feira. Então 

parabéns, APAE, também pelos seus 50 anos de atividade em Flores da Cunha! E todo o 

trabalho, e todas as atividades e as pessoas que se envolvem lá naquela entidade tão importante 

para o nosso município de Flores da Cunha e de Nova Pádua. Dizer, também, que Flores da 

Cunha está prestes a se tornar a Capital Estadual do Menarosto, onde já tramitou esse projeto, 

projeto esse que tem o objetivo de conferir ao município de Flores da Cunha o reconhecimento 

como Capital Estadual do Menarosto, projeto de lei que tramitou na Assembleia Legislativa do 
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Rio Grande do Sul e os deputados já aprovaram, faltando apenas a sanção do Governador 

Eduardo Leite. A iniciativa é do Deputado do MDB Carlos Búrigo e evidencia um dos principais 

pratos feitos nas comunidades do interior do nosso município, que consiste em assar as carnes 

sem ter o contato direto com as chamas e a fumaça, somente as brasas, utilizando um rolete de 

espeto que gira lentamente para as carnes assarem por igual. Todo processo de cozimento leva 

aproximadamente cinco horas. Traduzindo ao pé da letra então, nosso Menorosto significa levar 

o assado, no sentido de girar o assado feito. Esses espetos rotativos não era uma refeição comum, 

pois eram feitas em ocasiões especiais, quando as famílias se reuniam para festejar suas caçadas. 

Em 10 de agosto de 2010, o menarosto foi instituo como prato típico oficial do município de 

Flores da Cunha, através da Lei 2831, do então vereador Jatir Mosquer, o qual nos prestigia com 

a sua presença hoje. Então estamos aí prestes a nos tornarmos a Capital do Menarosto, Flores da 

Cunha. Então parabéns também a todos os envolvidos! E desde início dos tempos aí que foi 

desenvolvendo e chegamos a ter esse reconhecimento também a nível estadual. Por ora, era isso, 

Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: (Vereador a utilizou o espaço das Explicações 

Pessoais e a assessoria de bancada não disponibilizou o discurso no prazo estipulado no artigo 

119, §§5º e 6º, da Resolução nº 090/2022 – Regimento Interno). 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Obrigado! Falar sobre as atividades também. Na quinta-feira, se 

encerrou o programa do Vereador Por Um Dia da Melhor Idade, culminando com a sessão 

solene. Quatorze idosos que vieram a essa Casa ter a experiência de serem vereador por um dia 

e, também, trazer suas experiências, suas vivências, seus saberes. É uma troca muito interessante. 

Então as indicações deles vão ser encaminhadas para o Prefeito Municipal. Na quinta-feira 

também, na sexta-feira, tivemos a audiência pública para tratar sobre a criação da universidade 

federal na região nordeste do Rio Grande do Sul, ou da serra gaúcha, que compreende a serra 

gaúcha, na verdade. É uma iniciativa aí provocada pelo Vereador Vitório. A comissão abraçou e 

tivemos lá o momento de ampliar o debate com a comunidade escolar, com os pais, com 

lideranças também, empresariais, políticas, com a presença da Deputada Federal Denise Pessoa e 

também assessores de deputados estaduais. O intuito era então debater, levantar algumas 

dúvidas, sanar essas dúvidas e encaminhar uma ata, que será elaborada na comissão, para fazer 

corpo a toda documentação que o Parlamento Regional já vem levantando, pra ser encaminhada 

pra a Câmara dos Deputados e a Assembleia Legislativa, juntamente com um abaixo-assinado, 

destacando aí a importância da nossa região, para que venha uma universidade federal. Também 

estivemos na Conferência Intermunicipal de Educação, uma palestra muito legal lá com uma 

professora, enfim, da UCS e, depois, foram debatidas as metas para os próximos 10 anos da 

educação no nosso município e, também, naquela microrregião ali. Aproveitar aqui a presença 

do Vagner do Canto, dizer que seja bem-vindo, cumprimenta-lo e dizer que a gente precisa então 

organizar uma reunião, como a Vereadora Silvana disse, que muitos atletas acham muito 

burocrático a questão de se enquadrar nos editais ali para pleitear esse recurso de auxílio a 

atletas. Eu proponho, enquanto Comissão de Educação, que façamos uma audiência pública com 

os atletas, pra tentar desmitificar isso, explicar para eles como funciona, para que eles tenham o 

acesso, fazendo assim também o nosso papel. Acho que vamos tratar disso na próxima reunião 

da comissão, Comissão de Educação. Parabenizar a Subsecretaria de Cultura também, que 

organizou o encontro de coros no sábado, aqui na Capela São João Batista, da Prefeitura 

Municipal. Não pude estar presente, porque tive outros trabalhos a realizar. Enquanto a gente 

descansa, carrega pedras, como diz o ditado. Mas parabenizo, que é o momento de integração 

entre os artistas, principalmente, desse meio coral, que é uma coisa muito bonita, que toca, muito 

emocionante! Então ali é a valorização do trabalho, dos ensaios que eles fazem durante todo o 
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ano. Parabenizo a Subsecretaria de Cultura, pela organização do encontro de coros! Obrigado, 

Presidente! Boa semana a todos! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). (Vereador a utilizou o espaço das Explicações Pessoais e a assessoria de bancada 

não disponibilizou o discurso no prazo estipulado no artigo 119, §§5º e 6º, da Resolução nº 

090/2022 – Regimento Interno). 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Na sexta-feira passada, estive no salão paroquial, no 

jantar da APAE em Cena, junto com os Colegas, o Diego, o Barp, Vitório, foi o que eu tenho 

visto lá, talvez tivesse mais lá pessoas, também vi que estava lá presente o nosso Prefeito César 

Ulian e mais secretários. Um evento que quero parabenizar a todos os envolvidos, pelo belo 

trabalho que tem prestado! Era isso, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa semana a 

todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. No 

dia 27 de outubro, na parte da manhã, audiência pública sobre a instituição de uma Universidade 

Federal do Nordeste Gaúcho, ocorrido na escola São Rafael, com a presença de parlamentares, 

alunos e professores, organizado pela Comissão de Educação da Câmara de Vereadores e 

conduzido pelo Presidente da Comissão, Vereador Angelo. Também estiveram presentes os 

membros da Comissão, Vereadora Silvana e Vereador Vitório. Na parte da tarde, 2º Conferência 

Intermunicipal da Educação, o evento foi realizado em Flores da Cunha, em parceria com os 

municípios de Carlos Barbosa, Dois Lajeados, Guaporé, Parai e São Marcos, no Sindicato da 

Indústria, Construção Civil e do Mobiliário. Na oportunidade, foi debatido o Plano Nacional da 

Educação 2024/2034, política de estudo para garantia da educação como direito humano, com 

justiça social e desenvolvimento sócio ambiental sustentável. Após, estive presente no evento 

comemorativo aos 70 anos do escritório de contabilidade Finger Carpegiani Marini. Quero 

parabenizar os sócios do escritório, Beto Finger, Jair Marini e Débora Carpegiani, pela belíssima 

trajetória e pelo belo trabalho realizado durante tantos anos para a comunidade de Fores da 

Cunha! Á noite, estive presente no evento Apae em Cena, no salão paroquial. O evento contou 

com apresentações dos alunos que, através da música, de danças, trouxeram várias temáticas. 

Parabenizar os alunos, que muito bem se apresentaram, a direção da Apae e voluntários, pela 

organização, não só de espetáculo, mas, também, da janta saborosa que foi feita lá, também os 

familiares e a comunidade que esteve presente prestigiando esse belíssimo evento. No dia 28/10, 

sábado, na parte da manhã, no Juntos na Escola, na Francisco Zilli, de Otávio Rocha, aonde 

alunos, pais e professores tiveram a oportunidade de passar uma manhã de integração com 

brincadeiras e atividades nas dependências da escola. Também esteve presente lá a Vereadora 

Silvana. E queria parabenizar a Secretaria de Educação, pela organização e a todos os 

voluntários que estiveram auxiliando no evento. No sábado à tarde, caminhada da Liga de 

Combate ao Câncer, pelas ruas da cidade e, às 18 horas, a missa. De forma muito especial, 

agradeço a todas as voluntárias da Liga, em nome da Presidente Angélica, pelos momentos 

emocionantes ocorridos na caminhada e na missa! Atividades que encerram a programação do 

Outubro Rosa 2023. No sábado à noite, 6º Encontro de Coros, ocorrido na capela São João 

Batista, no Centro Administrativo Ângelo Araldi. Na oportunidade, prestigiamos os Canarinhos 

de Flores da Cunha, Coral Eco dos Vales de Nova Roma do Sul, Coro Nosso Tom de Caxias do 

Sul, Coro Municipal de Nova Roma do Sul, Coro Cênico Encanta de Caxias do Sul e Coro 

Municipal de Flores da Cunha. O evento foi um verdadeiro espetáculo e encantou a todos que de 

forma numerosa prestigiaram o evento! Parabéns ao Departamento de Cultura, da Secretaria da 

Educação, pela realização deste evento! No dia 29, domingo, inauguração da pavimentação com 

bloquetos da comunidade..., da capela Restinga; logo após o almoço festivo da comunidade; 

também o Vereador Horácio esteve presente. Parabéns a toda a comunidade da Restinga, pela 
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receptividade e pela organização do evento! Em tempo, também, em nome desta Casa, queria 

também parabenizar todos os Servidores Públicos Municipais, como mencionado já pelos 

Colegas, pela passagem do seu dia! Sem dúvida, também os trabalhos realizados por estes que 

fazem a diferença e são essenciais pelo bom andamento do nosso município. Então, mais uma 

vez, parabéns a todos, pelo incansável trabalho! 

Agradeço a presença de todos e a proteção de Deus e declaro encerrada a sessão ordinária deste 

dia 30 de outubro de 2023, às 20h04min. Uma boa noite a todos e uma boa semana! 
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